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ประเมินผลมาตรการดูแล

ราคาสินค้าของรัฐบาล 

ส ารวจประชาชนจ านวน 1,205 ตัวอย่าง ทั่วประเทศ

ระหว่างวันท่ี 25 มิ.ย. – 1 ก.ค. 55 
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เพศ 

ชาย 

49.5% 

หญิง 

50.5% 

อาย ุ
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ต่ ากว่า 20 

ป ี

12.5% 

20-29ป ี

22.1% 

30-39 ป ี

23.4% 

40-49 ป ี

17.5% 

50-59 ป ี

12.6% 

60 ปีขึ้นไป 

11.9% 



ระดับการศึกษา รายได ้
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ร้อยละ 
ประถมศึกษา 7.9 

มัธยมต้น 24.8 

ปวช/ปวส 15.8 

ปริญญาตร ี 43.9 

สูงกว่าปริญญาตรี 6.6 

ไม่ได้รับการศึกษา 0.9 

ร้อยละ 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 13.1 

5,001-10,000 บาท 38.0 

10,001 - 15,000 บาท 18.6 

15,001 - 20,000 บาท 16.4 

20,001 - 30,000 บาท 9.9 

30,001- 40,000 บาท 2.5 

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 1.5 



ภูมิภาค 
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กทม.และ

ปริมณฑล 

16.3% 

ตะวันออกเฉียง

เหนือ 

33.9% 
กลาง 

17.3% 

เหนือ 

18.9% 

ใต ้

13.5% 



ความส าคัญและปัญหา 

ในด้านของระดับราคาสินค้า 

ในปัจจุบันของไทย 



ในปัจจุบันระดับราคาสินค้าที่ท่านใช้จ่ายเป็นอย่างไร 

เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา 
ลดลงมาก 

0.3% 

ลดลง 

7.9% 

เท่าเดิม 

37.5% 

สูงขึ้น 

54.4% 
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ในปัจจุบันระดับราคาสินค้าที่ท่านใช้จ่ายเป็นอย่างไร 

เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา:ภูมิภาค 

กทม.และ

ปริมณฑล 

ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
กลาง เหนือ ใต้ 

ลดลงมาก 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 

ลดลง 2.5 2.2 0.5 8.8 36.4 

เท่าเดิม 36.0 46.2 26.1 55.5 6.8 

สูงขึ้น 61.4 51.6 73.4 35.7 54.9 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

8 

โดยรวม 

0.3 

7.9 

37.5 

54.4 

100.0 

หน่วย : ร้อยละ 



ระดับราคาสินค้าในปัจจุบนัส่งผลกระทบต่อ

การจับจ่ายอย่างไร 

  ลดลงมาก ลดลง เท่าเดิม มากขึ้น มากขึ้นมาก 

จ านวนชิ้น 4.0 57.9 35.0 3.2 0.0 

มูลค่าที่จ่าย 

(บาท) 
0.5 6.9 28.5 61.8 2.3 
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หน่วย : ร้อยละ 



รายได้ในปัจจุบันมีเพียงพอกับการใช้จ่ายหรอืไม่ 

ณ ระดับราคาสินค้าในปัจจุบัน 

ไม่เพียงพอ 

61.6 

เพียงพอ 

38.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

ด าเนินการโดย ร้อยละ 
กู้เงินนอกระบบ 10.7 

ใช้เงินออม 33.0 

กู้เงินในระบบ 14.3 

ซื้อสินค้าเฉพาะที่จ าเป็น 41.4 

อื่นๆ 0.5 

รวม 100.0 
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ด าเนินการโดย ร้อยละ 
ลดการใช้จ่ายลง 25.6 

ซื้อเฉพาะสินค้าจ าเป็น 61.4 

รายได้เพิ่มมากว่า 10.8 

ค่าจ้างขั้นต่ าเพิ่มขึ้น 2.0 

อื่นๆ 0.2 

รวม 100.0 



ท่านคิดว่าค่าครองชีพในปัจจุบันจะท าให้มีผลต่อ

เงินออมของท่านมากน้อยเพียงใด 

ผลต่อการออม 
รายได้เพียงพอต่อรายจ่ายหรือไม่ 

โดยรวม 
ไม่เพียงพอ เพียงพอ 

ลดลงมาก 25.1 12.8 20.4 

ลดลง 40.4 41.4 40.8 

เท่าเดิม 23.9 28.2 25.5 

สูงขึ้น 3.9 6.5 4.9 

สูงขึ้นมาก 0.1 0.0 0.1 

ไม่มีผลเลย 6.6 11.1 8.3 

รวม 100.0 100.0 100.0 
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หน่วย : ร้อยละ 



ท่านคิดว่าสถานการณ์ระดับราคาที่ปรับตัวเพิ่มสูงขึ้น

ในปัจจุบันนั้น มาจากสาเหตุใด:ภูมิภาค 

กทม.และ

ปริมณฑล 

ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
กลาง เหนือ ใต ้

ค่าจ้างที่เพิ่มสูงขึ้น 45.9 30.0 45.2 37.7 34.6 

ต้นทุนพลังงานที่เพิ่มขึ้น 23.0 13.5 10.6 47.8 0.6 

ต้นทุนการผลิตสูงขึ้น 23.0 49.4 39.9 13.2 53.1 

เงินเฟ้อสูงขึ้น 8.2 7.1 4.3 1.3 11.7 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
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โดยรวม 

37.3 

19.3 

37.1 

6.3 

100.0 

หน่วย : ร้อยละ 



จากสาเหตุต่างๆ ที่ท าให้ระดับราคาเพิ่มสูงขึ้น ท่านคิดว่า

ธุรกิจจะสามารถปรับขึ้นราคาสินค้าได้หรือไม่อย่างไร 

โดยรวม 
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กทม.และ 

ปริมณฑล 

ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
กลาง เหนือ ใต ้

ขึ้นได้ทันทไีม่ต้องค านึงเลย 0.0 0.0 1.4 3.1 14.1 

ขึ้นได้ แต่ต้องค่อยๆ ชึ้น 54.3 28.4 47.1 52.6 31.3 

ขึ้นได้ แต่ต้องปรับราคากลับมาเมื่อ 

เข้าสู่ภาวะปกติ 
43.7 42.6 36.5 38.6 25.2 

ขึ้นได้ แต่ควรขึ้นครั้งละไม่เกิน 1.5 12.0 0.5 0.0 2.5 

ไม่ควรขึ้นเลย เพราะเป็นช่วงสั้นๆ 0.5 6.4 10.1 2.2 0.6 

ไม่ควรขึ้น เพราะประชาชนเดือนร้อน 0.0 10.5 4.3 3.5 26.4 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

โดยรวม 

2.7 

40.9 

38.6 

4.7 

4.5 

8.6 

100.0 

หน่วย : ร้อยละ 



ความพึงพอใจใน

มาตรการดแูลราคา 



ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการที่กระทรวงพาณิชย์

ออกมาควบคุมราคาสินค้าในปัจจุบัน 

เน่ืองจาก ร้อยละ 
ควรปล่อยไปตามกลไกตลาด 48.3 

ราคาปัจจุบันเป็นราคาท่ีเหมาะสม 29.2 

สงสารพ่อค่าแม่ค้า 21.3 

อื่นๆ 1.1 

รวม 100.0 
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เนื่องจาก ร้อยละ 
ราคาสินค้าแพงเกินไป 47.5 

รายได้ท่ีได้ไม่เพียงพอกับราคาของ 20.5 

เศรษฐกิจไม่ด ี 32.0 

รวม 100.0 

ไม่เห็นด้วยเลย น้อยมาก น้อย 

4.0 0.6 2.8 

หน่วย : ร้อยละ 

ปานกลาง มาก มากที่สุด 

55.4 30.2 7.0 



ท่านทราบหรือไม่ว่ากระทรวง

พาณิชย์ออกมาตรการในการคุม

ราคานั้นไว้ 4 เดือน 

ทราบ ไม่ทราบ 

38.3 61.7 

ท่านมีความพึงพอใจมากน้อย

เพียงใด ในกรณีที่กระทรวงพาณิชย์ 

ออกมาตรการคุมราคาเป็นระยะเวลา 

4 เดือน 

ร้อยละ 

ไม่พอใจเลย 0.3 

น้อยมาก 1.7 

น้อย 11.1 

ปานกลาง 70.9 

มาก 15.8 

มากที่สุด 0.2 
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หากครบเวลา 4 เดือนในการควบคุมราคาสินค้าแล้ว กระทรวงพาณิชย์ควร

ด าเนินการอย่างไร 
ปล่อยให้เป็นไปตามกลไก ควรตรึงราคาต่อไป ควรค่อยๆ ให้ปรับขึ้น 

7.9 55.8 36.3 



ท่านทราบหรือไม่ว่ามีนโยบายเหล่านี้หรือไม่ และ

เคยใช้หรือไม่ หากเคยใช้ท่านพอใจมากน้อยเพียงใด 

  รู ้ ไม่รู้ 

ร้านอาหารธงฟ้า 79.4 20.6 

มหกรรมธงฟา้ลด

ค่าครองชพีไทย

ช่วยไทย 

69.2 30.8 

ราคาแนะน า 54.5 45.5 

ร้านถูกใจ 51.5 48.5 

คุมราคาสินค้า 56.9 43.1 

คุมราคาข้าวแกง 45.8 54.2 
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ไม่เคยใช้ น้อย ปานกลาง มาก 

21.0 55.6 16.6 6.8 

29.6 43.8 21.1 5.4 

28.4 45.8 20.6 5.2 

11.5 48.7 30.2 9.6 

ไม่มีเลย น้อย ปานกลาง มาก 

11.7 23.2 49.5 15.7 

12.9 17.7 55.1 14.2 

13.6 13.7 59.1 13.5 

11.7 13.4 58.8 16.1 

11.3 14.6 54.3 19.8 

16.1 13.1 55.1 15.7 

หน่วย : ร้อยละ 

เฉพาะผู้ที่รู ้ ความพอใจเฉพาะผู้ที่เคยใช ้



เพราะเหตุใดท่านไม่เคยใช้บริการตามโครงการของรัฐบาล 

  ไม่รู้ว่าอยู่ที่ไหน 
ไม่มีการ

ประชาสัมพันธ์ 

ราคาสินค้า

ไม่ได้ลดลง 
อยู่ไกล/มีน้อย อื่นๆ 

ร้านอาหารธงฟ้า 79.2 18.2 0.0 2.6 0.0 

มหกรรมธงฟ้าลด

ค่าครองชีพไทย

ช่วยไทย 

58.1 39.4 0.0 2.5 0.0 

ร้านถูกใจ 59.7 38.1 0.2 1.8 0.2 

คุมราคาข้าวแกง 46.5 53.2 0.2 0.2 0.0 

คุมราคาสินค้า 44.5 50.6 4.7 0.2 0.0 
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หน่วย : ร้อยละ 



ประโยชน์ที่จได้รับจากมาตรการควบคุม

ราคาของกระทรวงพาณิชย ์
  ไม่มีเลย น้อยมาก น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุด 

รายได้ท่ีได้รับเพียงพอกับรายจ่าย 13.1 7.2 29.8 43.0 6.5 0.4 

มีเงินเหลือออมมากขึ้น 9.0 22.8 27.0 33.8 7.1 0.4 

ซื้อของได้ถูกลง 14.8 15.4 29.0 32.2 8.0 0.6 

คุณภาพสินค้าดีและราคาถูก 15.8 14.8 25.1 33.5 10.0 0.8 

ไม่ต้องกู้หนี้มาใช้จ่าย 15.4 13.6 25.7 25.3 19.4 0.7 

มีทางเลือกมากขึ้นในการใช้จ่าย 6.4 18.6 28.8 28.6 16.9 0.8 
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หน่วย : ร้อยละ 



ท่านคิดว่า กระทรวงพาณิชย์ ควรด าเนินการอย่างไร

ต่อสถานการณ์ระดับราคาสินค้าที่สูงขึ้น 

เข้าแทรกแซงราคา 

ปล่อยเป็นไปตามกลไก 

ค่อยดูแลอยู่ห่างๆ 

ผลิตสินค้าออกจ าหน่ายเอง 

รวม 
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โดยรวม 

60.2 

10.7 

26.5 

2.6 

100.0 

หน่วย : ร้อยละ 



หากไม่มีการควบคุมราคาสินค้าหรือมาตรการดูแลราคาสินค้า ท่านคิด

ว่าท่านจะรับภาระราคาสินค้าท่ีเพิ่มสูงขึ้น ได้มากน้อยเพียงใด 
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ไม่ได้เลย 

13.5% 

น้อยมาก 

21.5% 

น้อย 

20.7% 

ปานกลาง 

40.8% 

มาก 

3.4% 



ท่านคิดว่ากระทรวงพาณิชย์ควรท าอย่างไร หากสินค้า

เกษตรมีราคาตกต่ า เช่น หมูถูก ไข่ถูก หรือผักถูก 
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เข้าแทรกแซงราคา 

47.9% 

ปล่อยเป็นไปตาม

กลไก 

16.9% 

ค่อยดแูลอยู่หา่งๆ 

30.6% 

ผลิตสนิค้าออก

จ าหน่ายเอง 

4.3% 

อื่นๆ 

0.2% 
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ท่านทราบการด าเนินการเหล่านี้หรือไม่ และคิดว่าการด าเนินการมี

ความส าเร็จมากน้อยเพียงใด 
  รู ้ ไม่รู้ 

ก าหนดรายการสินคา้และบริการควบคุมจาก 39 รายการเป็น 42 

รายการ 
32.8 67.2 

ดูแลราคาต้นทาง และปลายทางให้สอดคล้องกบัต้นทุน และเป็นธรรม

กับผูบ้ริโภค 
26.9 73.1 

มีการทยอยปรบัราคาอยา่งค่อยเป็นค่อยไป 30.4 69.6 

มาตรการตรึงราคาสนิค้า โดยขอความร่วมมือกับผู้ผลิต ผู้จ าหน่ายสินค้า 

ที่มีความจ าเป็นต่อการครองชีพ 
36.9 63.1 

การตรวจสอบราคาอย่างสม่ าเสมอ 30.7 69.3 

การให้ติดป้ายราคาสนิค้า 40.5 59.5 

ตรวจสอบความเที่ยงตรงของการวัด เช่น กิโลชั่งของ ปริมาตรวัดต่างๆ 

เครื่องวัดความชื้น 
28.1 71.9 

การสรา้งเครือข่ายในการสอดส่องดูแลพฤติกรรมการคา้ที่ไม่เปน็ธรรม 26.6 73.4 

โครงการตลาดดีเด่น 35.7 64.3 

โครงการรา้นค้ากา๊ซหุงต้มชั้นดี 21.1 78.9 

โครงการสถาบริการน้ ามันเต็มลิตร 22.1 77.9 

โครงการรบัประกันคุณภาพสินคา้ 31.2 68.8 

หน่วย : ร้อยละ 

ไม่มีเลย น้อย ปานกลาง มาก 

0.3 45.0 49.6 5.2 

0.0 47.8 49.1 3.1 

0.3 54.2 41.9 3.6 

0.0 54.3 42.0 3.6 

0.3 50.4 45.4 3.9 

0.0 40.4 52.6 6.9 

1.8 35.0 59.3 3.9 

0.3 48.1 44.2 7.4 

0.5 39.8 48.3 11.4 

0.8 73.1 25.2 0.8 

0.8 42.8 54.1 2.3 

0.3 42.1 42.4 15.2 



ข้อเสนอแนะต่อการด าเนินการด้านราคาสินค้าของ

กระทรวงพาณิชย์ 

เข้าควบคุมราคาสินค้า และปรับลดตามความจ าเป็นของสินคา้ 

ควรปรับราคาสินค้าให้เหมาะสมกับรายได้ของผู้ที่มีรายได้น้อย 

ควรมีการตรวจสอบต้นทุนก่อนการปรบัขึ้นราคาสินค้า 

ควรมีสินค้าของกระทรวงเพื่อทดแทนสินค้าในตลาดท่ีมีราคาสูง 

ควรมีนโยบายที่มีความชัดเจน และสามารถท าไดจ้ริง 
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ข้อเสนอแนะในมาตรการตา่งๆ 

การก าหนดรายการสินค้าและบริการควบคุมจาก 39 รายการเป็น 42 
รายการ 

 เพิ่มรายการสินค้าควบคุม 

 ควรออกตรวจอย่างสม่ าเสมอ 

 มีการประชาสัมพันธ์ให้ท่ัวถึง 

ดูแลราคาต้นทาง และปลายทางให้สอดคล้องกับต้นทุน และเป็นธรรมกับ

ผู้บริโภค 

 ควรมีบทลงโทษผู้ละเมิดที่รุนแรง 

มีการทยอยปรับราคาอย่างค่อยเป็นค่อยไป 

 ประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง 
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ข้อเสนอแนะในมาตรการตา่งๆ 

มาตรการตรึงราคาสินค้า โดยขอความร่วมมือกับผู้ผลิต ผู้จ าหน่ายสินค้า ที่มี

ความจ าเป็นต่อการครองชีพ 

 ประชาชนมีส่วนร่วมในการก าหนดราคาสินค้า 

การตรวจสอบราคาอย่างสม่ าเสมอ 

 ต้องมีการตรวจสอบและสรุปผลทุก 1-3 เดือน 

การให้ติดป้ายราคาสินค้า 

 ติดราคาที่ป้ายตามราคาขายจริง 

 ควรท าให้ทั่วถึงทั่วประเทศ 

ตรวจสอบความเที่ยงตรงของการวัด เช่น กิโลชั่งของ ปริมาตรวัดต่างๆ 

เครื่องวัดความชื้น 

 ควรเป็นมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศ 
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ข้อเสนอแนะในมาตรการตา่งๆ 

การสร้างเครือข่ายในการสอดส่องดูแลพฤติกรรมการค้าที่ไม่เป็นธรรม 

 ควรสร้างเครือข่ายให้ท่ัวถึงทุกพื้นที่ 

 ควรให้ประชาชนมีส่วนรวมในกิจกรรม 

โครงการตลาดดีเด่น 

 ควรมีการจัดแข่งขันระดับจังหวัดและคัดเลือกเป็นระดับประเทศอีกครั้ง รวมทั้งควรมี

เงินสนับสนุนเพื่อเป็นก าลังใจในการท างาน 

 ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง 

โครงการร้านค้าก๊าซหุงต้มช้ันดี 

 ควรมีการจัดให้ทั่วถึงทุกพื้นที่ 
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ข้อเสนอแนะในมาตรการตา่งๆ 

โครงการสถาบริการน้ ามันเต็มลิตร 

 ควรมีโครงการให้แก๊ซ LPG และ NGV บ้าง 

 ควรจัดให้ทั่วถึงทุกพื้นที่ 

โครงการรับประกันคุณภาพสินค้า 

 ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ท่ัวถึง 

 ต้องการใหช้่วยเหลือในพวกสินค้าเกษตรกรรม  

 ควรมีมาตรฐานที่ชัดเจนและเป็นมาตรฐานเดียวกันทั้งประเทศ 
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